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ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 

της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής 
των Εφήβων» στα θέματα «γεωργία-κτηνοτροφία, 
τουρισμός, τεχνολογία, υγεία ζώων - ζωοφιλία - 
αδέσποτα, κλωνοποίηση, αλιεία, δάση, ενέργεια, υδάτινοι 
πόροι, τρόφιμα, ξενομανία, θαλάσσιο περιβάλλον, 
ναυτικοί - ναυτιλία, βιομηχανία, διαφήμιση» της 
Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την 
Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν 
στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», 
Σύνοδος Δ’ 1998 - 1999. 

 
Προς τη Βουλή των Εφήβων 

Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των 
Εφήβων» συνήλθε στις 4 και 5 Ιουλίου 1999 σε δύο 
συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου έξι ώρες, 
υπό την προεδρία του Βουλευτή κυρίου Αθανάσιου 
Αλευρά, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των 
θεμάτων «γεωρ-γία - κτηνοτροφία, τουρισμός, 
τεχνολογία, υγεία ζώων - ζωοφιλία - αδέσποτα, 
κλωνοποίηση, αλιεία, δάση, ενέργεια, υ-δάτινοι πόροι, 
τρόφιμα, ξενομανία, θαλάσσιο περιβάλλον, ναυτικοί - 
ναυτιλία, βιομηχανία, διαφήμιση» της Σύνθεσης 
Κειμένων.  
Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της 

«Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι 
Βουλευτές»: Ανδρεΐκου Γεωργία (Β’ Πειραιά), 
Ανδρικόπουλος Απόστολος (Νομός Καβάλας), 
Ατματζίδης Ευστράτιος (Νομός Πέλλας), Βαφείδου 
Στεφανία (Βέλγιο), Γιαννέτου Ευφροσύνη (Νομός 
Ηλείας), Δαλαβέρα Αντωνία (Νομός Πέλλας), Ζορμπάς 
Ιωάννης (Αιθιοπία), Καρακόζογλου Ελισάβετ (Νομός 
Λαρίσης) Κοιλάκος Γεώργιος (Β’ Πειραιά), Κοκκινάκη 
Βασιλική (Νομός Λασιθίου), Κουκλουμπέρης Δημήτρης 
(Νομός Μαγνησίας), Κουμπαράκη Ευθυμία (Νομός 
Φθιώτιδας), Κυριακίδου Παρασκευή (Νομός Γρεβενών), 
Λάγκας Νικόλαος (Ισραήλ), Λαζινού Αντιγόνη (Νομός 
Καρδίτσας), Λιάπη Ευαγγελία (Νομός Λαρίσης), 
Μαγκούφης Κωνσταντίνος (Νομός Βοιωτίας), 
Μαργαρίτης Κυριάκος (Πάφος-Κύπρος), Μεταξά 
Αικατερίνη (Νομός Κέρκυρας), Μήτσιος Βασίλειος 
(Νομός Καρδίτσας), Μιχαλάκη Αικατερίνη (Β’ Πειραιά), 
Μπακλατζής Πρόδρομος (Β’ Αθήνας), Μπαργωτάκη 
Ευαγγελία (Νομός Χανίων), Μπασιούκα Αθηνά (Νομός 
Μαγνησίας), Μπέτση Ευαγγελία (Υπόλοιπο Αττικής), 
Μπινίκου Μαρία (Νομός Σάμου), Μπόνης Ιωάννης (Β’ 
Πειραιά), Μπότης Ιωάννης (Νομός Καρδίτσας), Νάρη 
Ειρήνη (Νομός Λαρίσης), Νικολαΐδου Δήμητρα (Νομός 
Ροδόπης), Νικολόπουλος Γιάννης (Β’ Αθήνας), 
Νταντίνος Κωνσταντίνος (Νομός Μαγνησίας), Ξεναρίου 
Αγγελική (Β’ Πειραιά), Ξενιτόπουλος Χρήστος (Νομός 
Κιλκίς), Παλούκης Δημήτριος (Α’ Αθήνας), Πανοηλίας 
Χρήστος (Νομός Κυκλάδων), Παπαγιάννης Ιωάννης (Α’ 
Πειραιά), Παπαδόγιαννη Νικολέτα (Νομός Κορινθίας), 
Παπαστεργίου Μαρία (Νομός Πιερίας), Παραδεισοπούλου 

Δέσποινα (Β’ Πειραιά), Πετροπούλου Σωτηρία (Νομός 
Αρκαδίας), Πολυδώρου Μαρία (Λευκωσία - Κύπρος), 
Σακαλή Άννα (ΗΠΑ), Σδρούλια Θεανώ (Επικρα-    
τείας), Σημαντηράκης Νικόλαος (Β’ Αθήνας), Σιμωτάς 
Γεώργιος (Νομός Κεφαλληνίας), Σούρλα Κωνσταντία 
(Νομός Ημαθίας), Σπαθαράκη Αικατερίνη (Β’ Αθήνας), 
Στάμος Κωνσταντίνος (Νομός Φθιώτιδας), 
Σταυροπούλου Μαρία (ΗΠΑ), Στεφανοπούλου Όλγα 
(Νομός Μεσσηνίας), Σωκράτους Ανδρέας (Λευκωσία - 
Κύπρος), Τασιούλης Γεώργιος (Νομός Κορινθίας), 
Τζαμτζής Όθων (Β’ Αθήνας), Τριβιάη Κωνσταντίνα - 
Άννα (Νομός Κοζάνης), Τσαντήλα Βασιλική (Νομός 
Αρκαδίας), Τσεκούρας Χρήστος (Νομός Μεσσηνίας) και 
η Τσορακίδου Σουλτάνα (Νομός Πέλλας).  
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν η 

Εισηγήτρια «Έφηβος Βουλευτής» κυρία Νικολέτα 
Παπαδόγιαννη και οι «Έφηβοι Βουλευτές» κ.κ. 
Απόστολος Ανδρικόπουλος, Ιωάννης Μπόνης, 
Αικατερίνη Μεταξά, Νικόλαος Λάγκας , Άννα Σακαλή, 
Χρήστος Πανοηλίας, Ιωάννης Νικολόπουλος, Ανδρέας 
Σωκράτους, Κωνσταντίνος Στάμος, Ειρήνη Νάρη, 
Δημήτριος Κουκλουμπέρης, Κωνσταντία Σούρλα,   
Θεανώ Σδρούλια, Μαρία Παπαστεργίου, Νικόλαος 
Σημαντηράκης, Δήμητρα Νικολαΐδου, Δέσποινα 
Παραδεισοπούλου, Σουλτάνα Τσορακίδου, Κυριάκος 
Μαργαρίτης, Μαρία Μπινίκου, Γεώργιος Τασιούλης, 
Όλγα Στεφανοπούλου, Στεφανία Βαφείδου, Αθηνά 
Μπασιούκα, Βασιλική Τσαντήλα, Αικατερίνη Μιχαλάκη, 
Κωνσταντίνα - Άννα Τριβιάη, Αντιγόνη Λαζινού, 
Ευαγγελία Μπαργιωτάκη, Ιωάννης Μπότης, Μαρία 
Πολυδώρου, Γεώργιος Κοιλάκος, Βασιλική Κοκκινάκη, 
Γεώργιος Σιμωτάς, Χρήστος Ξενιτόπουλος, Ευστράτιος 
Ατματζίδης, Ευαγγελία Μπέτση και Αικατερίνη 
Σπαθαράκη.  
Η Εισηγήτρια - «Έφηβος Βουλευτής» Νικολέτα 
Παπαδόγιαννη είπε τα εξής: 
««Θα αναφερθώ στους επι μέρους τομείς, για τους 
οποίους είναι αρμόδια η Επιτροπή μας: 

 
1. ΓΕΩΡΓΙΑ-ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ-ΑΛΙΕΙΑ 
Το επάγγελμα του γεωργού θεωρείται ασύμφορο, 

ανασφαλές και σκληρό. Εν τούτοις, τουλάχιστον το 35% 
του ελληνικού πληθυσμού ασχολείται με τη γεωργία. 
Παρότι έχουν βελτιωθεί σημαντικά οι καλλιέργειες, το 
κόστος παραγωγής παραμένει υψηλό και οι εσοδείες 
εξαρτώνται σε μεγάλο ποσοστό από τις καιρικές 
συνθήκες. Τα λιπάσματα, τα φυτοφάρμακα, τα καύσιμα 
και τα μηχανήματα είναι πολύ ακριβά. Ο ανταγωνισμός 
που προέρχεται από πολυεθνικές εταιρείες είναι 
ανεξέλεγκτος με δυσμενείς συνέπειες για τους Έλληνες 
γεωργούς, οι οποίοι καταφεύγουν σε αποκλεισμούς 
εθνικών  οδών  και  απεργιακές  κινητοποιήσεις . 
Η αλόγιστη χρήση των λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων 
μολύνει το περιβάλλον και καταστρέφει την υγεία.  
Τα πράγματα είναι περισσότερο άσχημα για την 

κτηνο- 
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τροφία. Ελαττώνεται επικίνδυνα ο αριθμός των 
εκτρεφόμενων ζώων και των βοσκοτόπων, με 
αποτέλεσμα τη μείωση των κτηνοτροφικών προϊόντων, 
για τα οποία δεν έχουν δοθεί ικανοποιητικές τιμές, για 
την προστασία τους. Έτσι, παρατηρούμε αύξηση των 
εισαγωγών τέτοιων προϊόντων, με αποτέλεσμα τη 
μεταφορά στη χώρα μας μολύνσεων και ασθενειών.  
Προτείνουμε τη χάραξη κυβερνητικής πολιτικής για 

όλα τα ανωτέρω προϊόντα, τη μετατροπή των 
συνεταιρισμών από μηχανισμούς μικροπολιτικής 
τακτικής σε μοχλούς ανάπτυξης. Η πολιτεία, σε 
συνεργασία με τα πανεπιστήμια, πρέπει να προτείνει 
νέους τρόπους καλλιέργειας, που δεν θα επιβαρύνουν το 
περιβάλλον και την υγεία. Η διακίνηση των 
φυτοφαρμάκων και των λιπασμάτων θα πρέπει να 
ελέγχεται αυστηρά μέσω φυλασσόμενης συνταγής.  
Όσον αφορά τις υποδομές, θα πρέπει να 

εξασφαλίζεται γρήγορη διακίνηση των προϊόντων, 
ανάπτυξη σύγχρονων συστημάτων άρδευσης, σπορά 
άγονων εκτάσεων, ανάπτυξη βοσκοτόπων και καθιέρωση 
σύγχρονου συστήματος υπολογισμού του κόστους για 
εύκολο προσδιορισμό των τιμών. Με τα μέσα αυτά 
πιστεύουμε ότι θα επιστρέψουν οι Έλληνες στον τόπο 
καταγωγής τους, ώστε η χώρα μας να είναι πλέον 
αυτάρκης και να απολαμβάνει προϊόντα ασφαλή από 
άποψη υγείας. Σ’ αυτό συνηγορούν και οι καλές 
κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν όλο το χρόνο 
στην πατρίδα μας.  
Σχετικά με την αλιεία, τα πράγματα δεν είναι ρόδινα. 

Οι μηχανότρατες καταστρέφουν το βυθό της θάλασσας 
και εξαφανίζουν κάθε μορφή ζωής. Οι παραδοσιακοί 
ψαράδες δεν βρίσκουν πλέον χώρο πρόσφορο να 
δουλέψουν και προστίθενται στο σύνολο των ανέργων. 
Οι ιχθυοκαλλιέργειες είναι λύση για το πρόβλημα, 
εφόσον ελέγχονται χωροταξικά και για τις τροφές που 
χρησιμοποιούν. Παρατηρούμε, όμως, ότι ασχολούνται με 
αυτές άνθρωποι άσχετοι με την αλιεία και όχι 
συνεταιρισμένοι ψαράδες. 
2. ΔΑΣΗ 
      Ο δασικός πλούτος ανήκει στο κράτος και σε καθέναν 
από εμάς. Κάθε χρόνο ασχολούμαστε με την κατάσβεση 
των πυρκαγιών και όχι με τη λήψη μέτρων, με τα οποία 
θα τις αποφύγουμε. Προτείνουμε, λοιπόν, να δοθούν οι 
δασικές εκτάσεις σε όσους πολίτες το επιθυμούν, με 
ενοίκιο, αφού προηγουμένως αεροφωτογραφηθούν και 
καταγραφούν. Έτσι θα μπορούν να αναπτυχθούν 
οικισμοί, με αυστηρές προδιαγραφές και όχι να 
λυμαίνονται τα δάση ανεξέλεγκτα «περίεργοι» 
οικοδομικοί συνεταιρισμοί. Οι προσωρινοί ιδιοκτήτες θα 
είναι υποχρεωμένοι να αντικαθιστούν κάθε απώλεια του 
δάσους και γι’ αυτό θα πρέπει οι έλεγχοι και οι κυρώσεις 
να είναι αυστηροί. 
3. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ  
Ήδη έχουμε μπει σε περίοδο παρατεταμένης ξηρασίας 

διεθνώς και είναι σίγουρο ότι πολλοί πόλεμοι θα  
 

προκληθούν στο μέλλον με αντικείμενο διεκδίκησης τους 
υδάτινους πόρους της γης. Πρόχειρες λύσεις, όπως 
μεταφορά νερού, δεν λύνουν το πρόβλημα. Πρέπει να 
αφήσουμε τη φύση να λειτουργήσει μόνη της, 
αποφεύγοντας μεγάλες παρεμβάσεις και 
κατασκευάζοντας φράγματα μόνο όπου είναι απολύτως 
απαραίτητα και σύγχρονα αρδευτικά έργα. 

4. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
Η χώρα μας με τις άριστες κλιματολογικές συνθήκες 

και την παραδοσιακή φιλοξενία είναι ιδανικός τόπος για 
ανάπτυξη του τουρισμού. Δυστυχώς, όμως, έχει αφεθεί 
και αυτός στην τύχη του.  
Μέτριες στην πλειονότητα ξενοδοχειακές μονάδες, 

τριτοκοσμικά, τις περισσότερες φορές, ενοικιαζόμενα 
δωμάτια, κακές έως ανύπαρκτες υπηρεσίες έδωσαν τροφή 
στους ανταγωνιστές και έτσι δυστυχώς παρατηρούμε 
στασιμότητα. Παράλληλα βλέπουμε να εμφανίζονται 
έντονα τα αρνητικά στοιχεία του τουρισμού: Υιοθέτηση 
ξένων προτύπων, εισαγόμενη παλιανθρωπιά, αύξηση της 
εγκληματικότητας, κρίση παραδοσιακών αξιών και 
φαινόμενα νεοπλουτισμού, έδωσαν τη θέση τους στις 
αναμφίβολα θετικές επιπτώσεις του τουρισμού, γιατί δεν 
υπάρχουν μόνο οι περιθωριακοί περιηγητές και αυτοί που 
αλλοιώνουν το χώρο και τους ανθρώπους. Υπάρχουν και 
όλοι αυτοί οι άλλοι που έρχονται διψασμένοι να 
πατήσουν και να γνωρίσουν τη γη που έθρεψε 
ανθρώπους, που έθεσαν τις βάσεις του παγκόσμιου 
πολιτισμού.  
Σημαντικό ρόλο στην τουριστική ανάπτυξη και στη 

ζωή μας παίζουν οι θάλασσές μας. Θα μπορούσε να 
στηθεί μια ολόκληρη τουριστική βιομηχανία υψηλών 
ποιοτικών προδιαγραφών και συγχρόνως προσιτή από 
άποψη τιμών. Απαραίτητη, όμως, προϋπόθεση είναι να 
σταματήσει η αλόγιστη καταστροφή των ακτών και η 
ρύπανση των μοναδικών θαλασσών μας. Δεν αρκούν 
μόνο τα απαραίτητα, βεβαίως, έργα υποδομής, όπως 
σύγχρονα αεροδρόμια, καλοί δρόμοι και καλύτερα 
ξενοδοχεία, για να μεταστραφεί το κλίμα. Το πρόβλημα 
είμαστε εμείς, οι σύγχρονοι Έλληνες, με τη σύγχρονη 
ελαστική νοοτροπία. Χρειάζεται δουλειά και κατάλληλη 
παιδεία. Χρειάζεται το σχολείο να βγάζει Έλληνες 
έτοιμους να παράγουν πολιτισμό. Έλληνες που δεν θα 
κινδυνεύουν από ξενόφερτα πρότυπα. Έλληνες που στο 
όνομα της ιστορίας και της κουλτούρας θα παρέχουν 
υπηρεσίες όχι με αίσθημα δουλικότητας, αλλά με 
λεβεντιά. Τότε όλα τα υπόλοιπα θα δράσουν θετικά, γιατί 
ωραίοι τόποι υπάρχουν και αλλού, οι ωραίοι άνθρωποι 
σπανίζουν. 

5. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
 Η τεχνολογία και η πληροφορική έφεραν 

επανάσταση στη ζωή μας. Στην τεχνολογία οφείλουμε 
την ανάπτυξη, αλλά και την καταστροφή του 
περιβάλλοντος. Η τεχνολογία εξασφάλισε δυνατότητες, 
αλλά και κινδύνους για τη ζωή των ανθρώπων. Είδαμε 
θαύματα, είδαμε, όμως, και εγκλήματα. Εί- 
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δαμε το ίδιο τεχνολογικό επίτευγμα να είναι μέσο 
προόδου και συγχρόνως φονικό όπλο. Με τη ραγδαία 
ανάπτυξη μηχανών ελαχιστοποιήθηκε ο αριθμός των 
απαραίτητων εργατών και έτσι βλέπουμε μέρα με τη μέρα 
να αυξάνεται ο αριθμός των ανέργων. Την ίδια στιγμή, 
θεοποιώντας την ίδια την τεχνολογία, μετατρέπουμε και 
τους ανθρώπους σε μηχανές. Τα σχολεία θα παράγουν 
«μηχανάκια» εκπαιδευμένα να εκτελούν κατά γράμμα 
προγράμματα παραγωγής χωρίς συναίσθημα. Είναι, 
όμως, αυτός ο σκοπός; Και τι μπορούμε να κάνουμε εμείς 
ενάντια σε κάτι, που σε τελική ανάλυση μας βολεύει; 
Πρέπει πρώτα απ’ όλα να ξαναδούμε τον άνθρωπο ως τη 
μοναδική αξία. Να πιστέψουμε ότι η τεχνολογία είναι το 
όργανο και όχι ο οδηγός. Και τέλος, πρέπει εμείς, η νέα 
γενιά, να βρούμε τη γιατριά της αρρώστιας που έχει αιτία 
την έλλειψη πίστης στους ίδιους μας τους εαυτούς. 

6. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ  
Θα πρέπει εδώ να αναφερθούμε και στην παραγωγή 

προϊόντων από τη βιομηχανία. Δυστυχώς από το 1960 
παρατηρείται σταδιακή αύξηση των εισαγωγών. Οι 
βιομηχανίες μας μετατρέπονται σε μεταποιητές και 
σταδιακά απορροφώνται από τους πολυεθνικούς γίγαντες. 
Χάνεται έτσι η ταυτότητα του τοπικού προϊόντος. Βαριά 
βιομηχανία δεν ξέρω αν πρέπει να αναπτυχθεί. Είναι, 
όμως, υποχρέωσή μας να επιδιώξουμε και να στηρίξουμε 
τουλάχιστον τη βιομηχανία τροφίμων. Θα μπορούμε έτσι, 
κάτω από αυστηρό ποιοτικό έλεγχο, να απολαμβάνουμε 
τουλάχιστον ασφαλή φαγητά. Παράλληλα αυτό θα δώσει 
ώθηση στην αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή. 

7. ΥΓΕΙΑ ΖΩΩΝ-ΖΩΟΦΙΛΙΑ-ΑΔΕΣΠΟΤΑ 
Έχουμε όλοι μας νωπές τις εικόνες από τους 

πρόχειρους στίβους των κυνομαχιών που ασυνείδητοι 
έστηναν και ακόμη στήνουν παράνομα σε διάφορα μέρη 
της χώρας μας. Οι δρόμοι μας θυμίζουν πολλές φορές 
υπαίθριο σφαγείο με το θέαμα των κομματιασμένων 
ζώων. Την ίδια στιγμή σε επιστημονικά εργαστήρια 
στιβάζονται και ταλαιπωρούνται... χάριν της επιστήμης 
άμοιρα ζώα. Η πολιτεία και οι αρχές στέκονται απλοί 
παρατηρητές. Εθελοντές προσπαθούν, όμως, δεν είναι 
αρκετό. Δεν θα σταθούμε αντίθετοι στην προαγωγή της 
επιστήμης. Πιστεύω, όμως, ότι ο ελάχιστος σεβασμός στα 
πλάσματα αυτά επιβάλλει να τους εξασφαλίσουμε το 
στοιχειώδες δικαίωμα να ζουν χωρίς αγωνία και να 
πεθαίνουν χωρίς πόνο. 

8. ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗ   
Η ραγδαία ανάπτυξη της βιοτεχνολογίας ήταν φυσικό 

να φέρει και την κλωνοποίηση. Ο άνθρωπος γίνεται 
Δημιουργός. Δεν χρειάζεται πλέον η ανθρώπινη ένωση 
για να δημιουργήσει ζωή. Αρκεί ένα ειδικεύμενο 
εργαστήριο και ο κατάλληλος επιστήμονας. Με γεμίζει 
τρόμο η υπόθεση ότι θα μπορούν να παράγονται μαζικά 
και κατά παραγγελία άνθρωποι με δεδομένα  
 
 
 
 

χαρακτηριστικά. Θα υπάρχει π.χ. η δυνατότητα να 
πλαστούν στρατιές εγκληματιών, όσο και άνθρωποι με 
χαμηλό δείκτη νοημοσύνης κατάλληλοι να στελεχώσουν 
τα μελλοντικά εργοστάσια.  
Η κλωνοποίηση είναι θέμα που πρέπει να 

απασχολήσει όλο τον κοσμο και επιβάλλεται σύντομα να 
συσταθεί οικουμενική επιτροπη για τον αυστηρό έλεγχο 
αντίστοιχων προγραμμάτων. Βεβαίως ο Ο.Η.Ε. και 
μάλιστα η UΝΕSCΟ τον περασμένο χρόνο ασχολήθηκαν 
σοβαρά με το θέμα και εξέδωσαν σχετικό ψήφισμα. 
Δυστυχώς, όμως, η UΝΕSCΟ πολεμά με μολύβια. Άλλοι 
είναι αυτοί που πολεμούν με βόμβες ικανές να πείσουν 
και τελικά να σταματήσουν. 

9. ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ-ΞΕΝΟΜΑΝΙΑ   
Γνήσιο παιδί της τηλεόρασης, θεωρώ τη διαφήμιση 

αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μου. Έχετε υπολογίσει 
ποτέ πόσα ερεθίσματα δεχόμαστε καθημερινά; Πόσο 
δυστυχισμένοι γινόμαστε και με τι μανία τα θέλουμε όλα; 
Αναρωτιέμαι: Υπάρχει φραγμός; Από την άλλη πλευρά 
πρέπει να γίνουν γνωστά κάποια προϊόντα. Με όποιο 
τρόπο; Αδιαφορώντας για τις πιθανές συνέπειες; Πιστεύω 
ότι στεκόμαστε ανήμποροι σε αυτόν το βομβαρδισμό. 
Εδώ πρέπει να έρθει η πολιτεία και η δικαιοσύνη να 
θεσπίσουν και να επιβάλουν κώδικα δεοντολογίας.  
Κλείνω με την επισήμανση ότι διαπιστώνεται από 

όλους το επικίνδυνο φαινόμενο της ξενομανίας. Ξένες 
λέξεις στο καθημερινό μας λεξιλόγιο, ξενόγλωσσες 
επιγραφές, που τελικά δεν προσελκύουν, ανώνυμα 
ελληνικά προϊόντα χάριν ενός ύποπτου διεθνισμού. Ήρθε 
η στιγμή εμείς να πατήσουμε πόδι. Όχι δεν θα ξηλώσουμε 
τις επιγραφές, δεν θα κατεβάσουμε από τα ράφια τα 
«δήθεν» προϊόντα, θα απαιτήσουμε, όμως, από τους 
γονείς, τους δασκάλους και τους ηγέτες μας να μας 
προσδιορίσουν ξανά την εθνική μας ταυτότητα. Δεν θα 
ζήσουμε με το όνειρο να μοιάζουμε στους ξένους. Θα 
γίνουμε αυτό που πρέπει να είμαστε: ΓΝΗΣΙΟΙ.  
Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας, έλαβαν το λόγο 

οι προαναφερόμενοι «Έφηβοι Βουλευτές», οι οποίοι 
διατύπωσαν απόψεις επί της συγκεκριμένης ενότητας 
αρμοδιότητας της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου 
και υπέβαλαν προτάσεις, οι οποίες έγιναν δεκτές, 
ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, όπως αναλυτικά 
αναφέρονται στην Έκθεση της Επιτροπής.  
Η Επιτροπή απέρριψε, κατά πλειοψηφία, τις 

ακόλουθες προτάσεις:  
1. Στείρωση των αδέσποτων ζώων με στόχο την 

προστασία της δημόσιας υγείας.  
2. Θέσπιση ειδικού νόμου που θα απαγορεύει την 

αγορά εκτάσεων γης από ξένους, ώστε να αποφευχθεί η 
αλλοίωση της εθνικής μας ταυτότητας.  

3. Κλείσιμο του εργοστασίου παραγωγής ενέργειας 
στην Πτολεμαΐδα.  
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4. Επαναλειτουργία των εργοστασίων του νομού 
Φθιώ- τιδος.   

  5. Επαναλειτουργία όλων των βιομηχανιών που 
έχουν κλείσει, το συντομότερο δυνατό.   

  6. Χορήγηση χαμηλότοκων δανείων στους 
εφοπλιστές για τη ναυπήγηση σύγχρονων πλοίων.  

  7. Πρόσληψη ελάχιστων αλλοδαπών στη ναυτιλία 
και μάλιστα σε βοηθητικές εργασίες.  

  8. Ίδρυση εργοστασίων στην περιοχή της Καρδίτσας.  
  9. Προσπάθεια διατήρησης των οικογενειακών 

επιχειρήσεων και απαγόρευση ανάπτυξης των 
βιομηχανιών τροφίμων.  

10. Χρηματοδότηση ερευνών από την ελληνική 
κυβέρνηση για πιο οικονομικούς τρόπους παραγωγής 
νερού.  

11. Μεταφορά νερού από τη Βόρεια Ελλάδα σε 
περιοχές της Ελλάδας με πρόβλημα νερού.  
Στη συνέχεια, τα θέματα «γεωργία-κτηνοτροφία, 

τουρισμός, τεχνολογία, υγεία ζώων - ζωοφιλία - 
αδέσποτα, κλωνοποίηση, αλιεία, δάση, ενέργεια, υδάτινοι 
πόροι, τρόφιμα, ξενομανία, θαλάσσιο περιβάλλον, 
ναυτικοί - ναυτιλία, βιομηχανία, διαφήμιση» της 
Σύνθεσης Κειμένων έγιναν δεκτά κατ’ αρχήν, κατά 
πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία, πλην 
των προτάσεων στα θέματα της Σύνθεσης Κειμένων 
«υγεία ζώων - ζωοφιλία - αδέσποτα» και «υδάτινοι 
πόροι» που δεν έγιναν αποδεκτές, κατά πλειοψηφία. 

 
 

ΕΚΘΕΣΗ 
 
Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής 

των Εφήβων», κατά την επεξεργασία και εξέταση των 
θεμάτων «γεωργία-κτηνοτροφία, τουρισμός, τεχνολογία, 
υγεία ζώων - ζωοφιλία - αδέσποτα, κλωνοποίηση, αλιεία, 
δάση, ενέργεια, υδάτινοι πόροι, τρόφιμα, ξενομανία, 
θαλάσσιο περιβάλλον, ναυτικοί - ναυτιλία, βιομηχανία, 
διαφήμιση» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από 
την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό που 
συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των 
Εφήβων», Σύνοδος Δ’ 1998 - 1999, αφού έλαβε υπόψη 
τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Νικολέτας Παπαδόγιαννη 
καθώς και των μελών της, έκανε δεκτές, κατά 
πλειοψηφία, κατ’ αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό 
τους, τις επισημάνσεις και προτάσεις στα παραπάνω 
θέματα, πλην των προτάσεων στα θέματα της Σύνθεσης 
Κειμένων «υγεία ζώων - ζωοφιλία - αδέσποτα» και 
«υδάτινοι πόροι» που δεν έγιναν αποδεκτές, κατά 
πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή τους από τη 
«Βουλή των Εφήβων», με την προσθήκη των ακόλουθων 
προτάσεων των «Εφήβων Βουλευτών» - μελών της 
Επιτροπής:  

1. Στήριξη της δόκιμης ελληνικής ορολογίας για την 
απόδοση τεχνολογικών όρων (κατά πλειοψηφία).  

2. Εκμετάλλευση της γεωθερμικής ενέργειας στην 
περιοχή της Ήπειρο (κατά πλειοψηφία). 

  3. Δημιουργία μονάδων αιολικής ενέργειας στις 
Κυκλάδες και τη Θάσο (κατά πλειοψηφία). 

  4. Δημιουργία τουριστικών χωριών, σύγχρονων 
χιονοδρομικών κέντρων και ελληνικών τουριστικών 
γραφείων σε όλο τον κόσμο (κατά πλειοψηφία).  

 5. Ανάληψη διαρκούς αγώνα για την επιστροφή 
αριστουργημάτων της αρχαίας τέχνης στη χώρα μας, με 
στόχο την ανάπτυξη του τουρισμού (κατά πλειοψηφία).  

  6. Άσκηση ουσιαστικότερου και συχνότερου 
έλεγχου στις ακτοπλοϊκές εταιρίες και τα πλοία τους για 
τη διαπίστωση της καταληλότητάς τους και την αποφυγή 
της υπερφόρτωσης (κατά πλειοψηφία).  

  7. Δημιουργία Σώματος για την προστασία από τη 
ρύπανση και τη διατήρηση της καθαριότητας των ακτών 
(κατά πλειοψηφία).  

 8. Καθαρισμός των λυμάτων των παραθαλάσσιων 
οικισμών (ομόφωνα).  

  9. Αξιοποίηση των ιαματικών πηγών (κατά 
πλειοψηφία).  

10. Δημιουργία θαλάσσιου πάρκου στο Μαλλιακό 
Κόλπο (κατά πλειοψηφία).  

11. Αποφυγή της ζεύξης του Μαλλιακού Κόλπου 
(κατά πλειοψηφία).  

12. Οικονομική ενίσχυση από το κράτος για την 
ίδρυση βιομηχανιών σε περιοχές με αυξημένη ανεργία 
(ομόφωνα).  

13. Διαφήμιση και προβολή των προϊόντων των 
ελληνικών βιομηχανιών στο εξωτερικό, ώστε να 
καταστούν ανταγωνιστικά (κατά πλειοψηφία).  

14. Ναυπήγηση σύγχρονων πλοίων στα Ναυπηγεία 
του Σκαραμαγκά (κατά πλειοψηφία).  

15. Παγκόσμια απαγόρευση καλλιέργειας 
μεταλλαγμένων προϊόντων (κατά πλειοψηφία).  

16. Παροχή οικονομικών κινήτρων από το κράτος για 
την ανάπτυξη των βιολογικών καλλιεργειών (κατά 
πλειοψηφία).  

17. Παροχή κινήτρων στους αγρότες ώστε να μην 
εγκαταλείψουν τις περιοχές τους (κατά πλειοψηφία).  

18. Χορήγηση κονδυλίων στους κατοίκους της 
περιοχής της Λίμνης Πλαστήρα για τη δημιουργία 
ιχθυοκαλλιεργειών και τουριστικών εκμεταλλεύσεων 
(κατά πλειοψηφία).  

19. Παροχή κινήτρων στους αγρότες και τους 
κτηνοτρόφους για την παραγωγή προϊόντων χωρίς 
ορμόνες, λιπάσματα ή χημικές ουσίες και την επιστροπή 
στην αειφόρο γεωργία (κατά πλειοψηφία).  

20. Επιβολή αυστηροτάτων κυρώσεων στις 
βιομηχανίες τροφίμων ή στους παραγωγούς, που δεν 
τηρούν τους κανόνες υγιεινής (ομόφωνα).  

21. Χρηματοδότηση από το κράτος λειτουργίας 
σεμιναρίων, για την επιμόρφωση των αποφοίτων 
Γυμνασίου, όσον προς τα τουριστικά επαγγέλματα (κατά 
πλειοψηφία).  

22. Επιδοτήσεις της τουριστικής ανάπτυξης κατά 
περιοχή και αυστηρότατος έλεγχος για την χρήση των 
ποσών που διατίθενται (κατά πλειοψηφία).  
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23. Διαφήμιση των τουριστικών περιοχών, με στόχο 
την προσέλκυση τουριστών υψηλού επιπέδου (κατά 
πλειοψηφία).  

24. Μέριμνα για την ύπαρξη ναυαγοσωστών στις 
παρα- λίες (κατά πλειοψηφία).  

25. Παρουσίαση των ιαματικών πηγών της χώρας μας, 
με στόχο την προσέλκυση συγκεκριμένων ηλικιών 
ατόμων (κατά πλειοψηφία).  

26. Κατά το δυνατόν καλύτερη κάλυψη των 
ενεργειακών αναγκών της χώρας μας (κατά πλειοψηφία).  

27. Σύνταξη περιβαλλοντικών μελετών προ της 
κατασκευής των σταθμών αφαλάτωσης και όχι μετά την 
έναρξη λειτουργίας τους (κατά πλειοψηφία).  

28. Προώθηση των ξηρικών καλλιεργειών στην 
Κύπρο και αποφυγή των υδροβόρων (κατά πλειοψηφία).  

29. Οργανωμένη διαφημιστική εκστρατεία της 
Κυπριακής Κυβέρνησης ως προς το σοβαρότατο 
πρόβλημα της λειψυ-δρίας (κατά πλειοψηφία).  

30. Παροχή κινήτρων στους νέους για να 
εξακολουθήσουν το επάγγελμα του γεωργού και του  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

κτηνοτρόφου (κατά πλειοψηφία).  
 31. Λήψη μέτρων και παροχή κινήτρων για την 
αποκέντρωση (κατά πλειοψηφία).  

32. Απαγόρευση ανοικοδόμησης νέων ξενοδοχειακών 
μονάδων, στην Κύπρο, ώστε να διασωθούν οι φυσικές 
ομορφιές της (κατά πλειοψηφία).  

33. Χρησιμοποίηση μέρους του τουριστικού 
κεφαλαίου για τον εκμηχανισμό της γεωργίας και της 
κτηνοτροφίας της Κύπρου (κατά πλειοψηφία).  

34. Προβολή των γεωργικών προϊόντων της Κύπρου 
και προώθησή τους στην αγορά, αντί των αντίστοιχων 
ευρωπαϊκών (κατά πλειοψηφία). 

 
Αθήνα, 5 Ιουλίου 1999  

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 
 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ 
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